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Mesdames et Messieurs les Ministres,  

Excellences,  

Mesdames et Messieurs,  

Chers amis, 

Ministers,  

Excellencies,  

Ladies and Gentlemen,  

Dear friends, 

Hearty welcome to the Principality of Monaco, 

 

Je voudrais souhaiter la bienvenue à Monaco à ceux et celles qui ont pu faire le déplacement, 

ceux qui sont présents, et remercier de leur implication tous ceux qui nous suivent par écrans 

interposés. 

Cette douzième édition de la Monaco Blue Initiative se déroule comme la précédente, dans un 

format particulier, ce que nous regrettons tous bien sûr. Il est toujours plus agréable, et souvent 

plus enrichissant, de pouvoir échanger directement… 

Pour autant, je crois que nous commençons à nous habituer à ces débats à distance, qui, après 

tout, contribuent aussi à préserver l’environnement, en même temps que notre santé… 

Et qui devraient j’espère nous permettre d’échanger de manière constructive. 

Car l’essentiel est bien que nous puissions aujourd’hui être présents à ce rendez-vous annuel 

fixé avec les océans, avec leur avenir, avec notre avenir. 

Je veux donc me réjouir que cette rencontre puisse avoir lieu malgré la pandémie, et je vous 

remercie tous de l’avoir rendue possible, en particulier les organisateurs : ma Fondation et 

l’Institut Océanographique. 

Je voudrais d’autant plus m’en réjouir que cette rencontre intervient au moment où se profilent 

des échéances particulièrement importantes. 



 

 

Il y a cette année le lancement de deux décennies des Nations Unies de portée majeure – la 

Décennie pour la restauration des écosystèmes et la Décennie des sciences océaniques pour le 

développement durable. 

Il y a cette année aussi des sommets internationaux très attendus – la COP 15 de la Conférence 

sur la Diversité Biologique, qui aura lieu en Chine, et la COP 26 de la Conférence sur les 

Changements Climatiques, qui aura lieu à Glasgow, en Ecosse. 

Il y a aussi cette année le Congrès mondial de la nature, organisé par l’UICN à Marseille, en 

France. 

Et il y a bien sûr les négociations en cours à l’ONU, qui plus que jamais doivent se poursuivre 

– en particulier celles qui concernent la biodiversité au-delà des juridictions nationales. 

Or ces échéances, auxquelles je pense un certain nombre d’entre nous contribuent ou 

contribueront, font écho à des enjeux plus larges, qui sont aussi au cœur de notre actualité. 

 

We stand at a juncture where our world is preparing to rebuild itself, after a year of tragedy, 

crisis and uncertainty, and is seeking to do so in a more sustainable and more responsible 

manner. 

This reconstruction offers us an unprecedented window of opportunity. I would like to point 

out that the United Nations Environment Programme recently estimated that recovery plans 

worldwide totalled 12 trillion dollars. That represents close to 12% of global GDP, much more 

than has ever been allocated to this type of investment for the future.  

If invested well, these funds – or even a fraction of them – could make a vital contribution to 

ocean protection. 

It is therefore currently a question of preparing for the many diplomatic and environmental 

meetings ahead and of shaping the prospects for economic recovery which are being developed. 

I believe that the best way of doing this is to create dialogue between the various stakeholders 

concerned. To pool our knowledge, expertise and resources. To establish shared diagnostics, 

ambitions and strategies.  And to increase our understanding of the way in which these various 

issues and various events are intertwined and bolster each other. 

This is the purpose of the programme which is on our agenda today: it is aimed at coordinating 

the various levels of action more effectively. 



 

 

That is why we will speak about international negotiations first.  

They are diverse, as demonstrated by the meetings I just mentioned. And they involve a wide 

range of players. Those from the international organisations concerned of course. The ocean 

rallies institutions as diverse as UNEP, FAO, UNESCO, IMO, to name but just a few. 

However, these negotiations also concern civil society, private initiatives and NGOs, which can 

and must make a contribution, as my Foundation has been doing since COP 21 in Paris. 

That is why it is important that we prepare for these upcoming meetings together. 

The same need for coordination will be the focus of our second round table session which 

concerns the mobilisation of businesses for the Sustainable Development Goals – and of course 

Goal 14 in particular.  

We need to share experiences, and understand how businesses can help us reach this Goal. The 

aim here is for each of us to find new ways of progressing together. 

Third and last, we will talk about the mobilisation of financial tools. 

Here again, it is a question of understanding the needs and solutions provided by the finance 

sector, but also, for all the players involved, to be more effective in engaging commitment.    

This can be achieved through partnerships, joint projects, as well as the creation of appropriate 

financial vehicles. As an example, I will refer to Medfund which Monaco, France and Tunisia 

created eight years ago, and is now operational and a prime contact for multilateral funding 

agencies. There is also the Global Fund for Coral Reefs which my Foundation initiated with the 

Vulcan Foundation, currently being developed with the support of the UNDP, several States 

and major financial institutions such as BNP. 

With each of these issues, I believe we have a great deal to learn from everybody’s experiences, 

a great deal to understand and a great deal to develop together. 

That is why I would like to thank you once again for your participation and your involvement. 

And for those who are here, for your presence here today. 

 

 

 


